

深 度 凝 聚 力 量

南方

双 周 刊

中共广东省委主管主办 2019年第1期 总第296期

实干2019

跋山涉水再出发



号角催征 实干启航——广东省委十二届六次全会观察
全国党刊在粤共绘“党刊圆”
从《潮的失落》到《吞吐大荒》——许钦松心中与笔下



2019年1月11日出版 国内统一连续出版物号: CN 44-1659/D 定价: 6.00元

以增强“微观主体活力”为重点构建优良经济环境

◎韩永辉

中央经济工作会议提出加快经济体制改革，强调要深化四梁八柱性质的改革，以增强微观主体活力为重点，推动相关改革走深走实，并就重点领域改革作出了一系列具体部署。

当前，中国经济运行稳中有变、变中有忧，外部环境复杂严峻，经济面临下行压力。在中央经济工作会议上，针对金融体系服务实体经济的功能，以金融体系结构调整优化为重点，推动城商行、农商行、农信社业务逐步回归本源等要求，根本的目的就是要增强市场微观主体活力，这也是构建现代化经济体系的要求。现代金融体系是现代经济的核心，而良好的营商环境，又是构建现代金融体系的环境基础。因此，广东应积极打造高水平营商环境，增强微观主体活力，为经济发展注入新动能，奋力实现“四个走在全国前列”、推进“1+1+9”重点工作的政策落实。

推动形成更加有利于增强微观主体活力的市场经营环境，降低微观主体创新创业成本。一是要继续落实稳定房地产市场、推进金融体制改革，营造更为公平的市场竞争环境，培育对创新活动的市场内在激励机制，降低微观主体创新创业的机会成本。二是坚持推进国有资本运行管理体制和国有企业混合所有制改革，给创新型微观主体更大的竞争空间，推动他们具备参股或参与管理等方式提高总体经济的运行效率。

推动形成更加有利于增强微观主体活力的法治化环境，保护微观主体人身安全和财产安全。一是要坚持权利平等、机会平等、规则平等，废除地方行政法规、规章中对非公经济各种形式的不合理规定，通过体制机制改革消除各种隐性壁垒，激发非公经济活力和创造力。二是要在现有法律法规框架下，加强对微观主体权益侵权损害的惩处力度，推进建立非诉行政强制执行绿色通道，探索建立跨区域的仲裁机构、创建纠纷调解组织，避免因诉讼程序成本高、周期长，带来即便胜诉却市场不保，先机

尽失的结果，建立对涉及产权纠纷的微观主体维权援助机制，提高产权纠纷和诉讼的解决效率。通过加强法治权利保护，让微观主体充分迸发创新活力和创造活力。

推动形成更加有利于增强微观主体活力的政策环境，优化培养微观主体“自生能力”的政策体系。一是建议组织实施“广东创新创业企业家培育计划”，针对符合新兴产业发展方向的企业家特别开设专项培训计划和培训班，以政府购买服务等方式组织企业家调研交流，定期开展“创新企业家”评选，重点奖励青年企业家。二是建立培育本土创新型企业家服务体系，通过优惠政策配套、专门机构配套、公共服务配套，打造更多的广东标志性品牌。通过优化政策体系，激发微观主体“站起来”“富起来”和“强起来”。

推动形成更加有利于增强微观主体活力的文化氛围环境，让微观主体的创业生涯更有自信。一是要正面宣传创新创业文化，通过典型的微观主体创客故事鼓励年轻人有梦想、敢于挑战、敢于创新，大胆尝试方能积累经验，从社会文化氛围上建立鼓励创新、宽容失败的良好环境。二是引导媒体多宣传创新型微观主体。在省内主流媒体设置宣传创新型微观主体的专栏或专题报道，主动借助新媒体传播优势，引导全社会尊重创新主体、学习创新精神。

市场经营环境是厚植沃土，扎好增强微观主体活力的根；法治化环境和政策环境是浇灌精华，开出增强微观主体活力的花；文化氛围环境是创新传播方式，结出增强微观主体活力的果。打造高水平营商环境，增强微观主体活力，要带着感情、带着责任、带着使命抓落实，结合实际、真抓实干，扎扎实实把习近平总书记重要讲话精神落到实处，奋力推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广东大地落地生根，结出丰硕成果。■

◎本栏责编/蒋玉 jy_nfzz@163.com

